

# 火灾背后的长峰医院：已连锁近20家 设想覆盖全国

中新网4月20日电“北京长峰医院股份有限公司因发生重大风险事件，且未向我司申请停牌，根据《全国中小企业股份转让系统挂牌公司股票停牌业务实施细则》等相关规定，我司现决定自2023年4月19日起对其股票实施停牌。”

19日早间的一则通告，宣告了北京长峰医院股份有限公司（简称“长峰医院”）被全国中小企业股份转让系统勒令停牌，这样的停牌在新三板的历史上也实属罕见。

这源于18日，北京长峰医院住院部东楼发生的一场大火。据北京市19日就长峰医院火灾事故召开的情况通报会，截至19日早9时，经转院救治无效，29人不幸死亡。

目前，北京长峰医院院长王某岭、副院长汪某等12人涉嫌重大责任事故罪，已被刑事拘留。北京长峰医院隶属于新三板挂牌公司长峰医院，各地长峰医院的过往与现状，同样引起广泛关注。

## 从血管瘤医生，到长峰医院掌门

据北京长峰医院官方微信公众号的简介，北京长峰医院是首家血管瘤领域的新三板挂牌企业，创始人、实际控制人、董事长和总经理均为汪文杰，1969年生，大专学历。

他创办长峰医院之前的简历显示，1992年6月至2001年6月，汪文杰在鄂州市中医院临床工作；2001年6月至2006年5月，汪文杰出任鄂州中医血管瘤专科医院院长。

作为一名血管瘤与脉管畸形诊疗专家，汪文杰曾在接受采访时介绍，血管瘤与脉管畸形类疾病是所有疾病中唯一一类分散在众多科室中治疗的疾病。因发病部位的多发性以及复杂性，涉及血管瘤专科、外科及小儿科、皮肤科、口腔颌面外科等众多科室，被视为“边缘学科”。

能够深耕这样的“边缘学科”，和汪文杰

家庭的熏陶不无关系。据“健康界”2019年报道，汪文杰出生在医生家庭，父亲也是当地小有名气的血管瘤医生。受其影响，长大后汪文杰报考医学院校，立志也要成为一名优秀的大夫，并向血管瘤与脉管畸形学科展开医学攻坚。

据汪文杰介绍，当时全国能够治疗血管瘤与脉管畸形的公立医院不超过5家，鄂州市中医院在他的带领之下，血管瘤治疗成为业界口碑很好的特色品牌。在血管瘤治疗领域小有成就后，他创办了鄂州中医血管瘤专科医院。

但这并不是汪文杰野心的终点，他下定决心要在这一疾病领域做中国第一，并开始在这个“冷门”的学科上规划布局——“驻扎”北京，逐步延伸上海、广州等一线城市，最终实现全国覆盖。

汪文杰的愿景很快有了另一大突破，2006年，汪文杰接下北京丰台区的长峰医院，并将其改制成为如今这家以血管瘤为特色的专科医院，正式开始了创建全国品牌连锁专科医院集团的梦想。

## 挂牌新三板，连锁医院20家

在2017年，汪文杰迎来人生中又一个重要时刻。当年3月1日，长峰医院在新三板挂牌，并于同年的4月6日举行了挂牌敲钟仪式。

资料图片中，汪文杰穿着西装、戴着红围巾，经历了成为血管瘤学科领域的第一家挂牌公司掌门人的重要时刻，并表示“这次成功登陆新三板，我们将一如既往地坚持专业、诚信的工匠精神，做好血管瘤类疾病及其他疾病的综合诊疗服务。”

长峰医院也自此步入连锁扩张、资本运作的快车道。据北京长峰医院官方微信公众号，公司已逐步在全国三个直辖市及3000万以上人口省份，完成了近20家血管

瘤连锁专科医院的布局，在北京、上海、广州、重庆、西安、郑州、沈阳等直辖市、省会城市开设了血管瘤连锁品牌医院。

据长峰医院的宣传，截至2019年，集团每年接诊的患者可达5万人次，占全国市场份额的5%。

长峰医院的财务表现也一度非常优秀，挂牌当年营业收入是3.6亿元，同比增长16%，净利润为1800万元；2018年，长峰医院营收5.13亿，净利润更是暴增217.80%，每股收益0.35元。

天眼查网站显示，汪文杰共关联18家企业，其中，在业、存续状态的有12家，包括深圳清鸿投资控股有限公司、北京中联长峰国际血管瘤研究院等，版图涉及医疗、投资、科技、企业管理等。此外，长峰医院还对外投资了19家公司，共同构成了集团的框架。

## 连续亏损，经营紧张

但其实，目前长峰医院的经营情况不容乐观。自2019年起，长峰医院经营便出现了异常，并自2020年起陷入持续亏损。2020年长峰医院归母净亏损为3729.34万元，2021年虽实现了营收的回升，但报告期内归母净亏损仍为2888.68万元。

进入2022年上半年，长峰医院的亏损也在持续扩大，公司营收和归母净利润分别为2.53亿元、-3264.38万元，分别同比减少5.12%、153.23%；毛利率20.67%，较上年同期下降29.82%。

对于亏损的理由，长峰医院解释道，主要是疫情下，该公司虽加强新媒体运营宣传使得销售费用增加，但受新冠疫情严重影响营业收入仍比同期有所减少，而战略转型过程中新增学科处于成长期营业成本增长较快等。

就在火灾发生的几天前，长峰医院4月

14日发布公告称将延期发布2022年年度年报，理由是年报编制与审核工作未按期完成。

面对亏损，汪文杰不得不开始清理旗下的医院资产。2023年4月12日晚间，长峰医院披露公告称，将以1500万元的价格将长沙湘城康复医院有限公司100%股权出售给湖北庆柏企业管理有限公司，以535.5万元出售其持有的广州长峰医院有限公司51%股权给鄂州市素墨广告有限公司。

另外值得注意的是，有多地的长峰医院曾在相关监管部门的检查中被发现问题。

天眼查APP显示，长峰医院旗下多家医院曾在消防抽检中被发现问题。其中，2020年10月、2021年7月，昆明大滇医院有限公司在当地消防救援大队开展的两次抽查中均被发现问题，并被责令改正；2020年12月，南宁长峰中医医院有限公司因抽查检查发现问题，被南宁经济技术开发区消防救援大队责令整改。

此外，还有多家长峰医院旗下公司曾在市场监管、医疗保障抽检中被发现问题。例如，2019年9月，上海曹安医院有限公司在药品质量管理情况抽查中“发现问题待后续处理”；2019年10月，该公司又在特种设备日常检查中被标示为“需整改”，等等。

19日下午，中国非公立医疗机构协会发布公告，鉴于北京长峰医院4月18日火灾造成的重大影响，中国非公立医疗机构协会决定取消北京长峰医院会员会籍。同时，免去北京长峰医院法定代表人、董事长汪文杰有关协会理事、血管瘤与脉管畸形专业委员会主任委员的职务；撤销北京长峰医院《社会信用AAA级证书》和《医疗质量服务能力四星级证书》，撤销北京长峰医院社会信用AAA级和医疗质量服务能力四星级医疗机构称号，并收回牌匾。

## >>> 相关新闻

# 应急管理部：举一反三彻底排查风险隐患 坚决防范遏制重大安全事故发生

记者从中国应急管理部获悉，该部19日召开部党委会议，深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，分析当前安全生产形势，研究贯彻落实措施。会议强调，要深刻吸取近期事故教训，时刻绷紧安全生产这根弦，切实把安全生产责任落到实处，举一反三彻底排查各种风险隐患，采取针对性整治措施坚决防范遏制重大安全事故发生。

会议指出，近期一些地方接连发生火灾等安全事故，特别是北京丰台长峰医院火灾、浙江金华企业厂房火灾事故，暴露出隐患排查整治不到位、安全生产责任不落实等突出问题，再次给我们敲响了警

钟；要深入学习领会习近平总书记关于安全生产重要指示精神，全力做好事故处置工作，尽快查明火灾事故原因，依法严肃追究责任。

会议指出，要深刻吸取事故教训，全面检视应急管理工作中存在的问题，结合主题教育检视整改，从根子上找准症结，一项一项纠治整改，坚决遏制重大事故反弹势头；要围绕提高隐患排查整治质量和强化安全责任落实，推动各地各有关部门严格重大事故隐患闭环销号管理，加大现场核查力度，防止出现问题一报了之、“纸面整改”。

会议强调，要聚焦突出问题，迅速

开展消防安全专项整治和尾矿库汛前隐患排查治理；将医院、养老院、学校、托儿所、“厂中厂”、娱乐场所、高层建筑、大型综合体等作为重中之重，聚焦易燃可燃装饰装修、保温材料和占堵生命通道、违规动火动焊作业、冒险施工等突出风险，以及小施工引起大事故等突出问题，采取集中检查、专家会诊、异地执法等形式，一家一家过“筛子”，对隐患问题该通报的通报、该曝光的曝光、该约谈的约谈。

会议强调，要盯紧尾矿库特别是“头顶库”汛期安全，明确监管主体责任，落实隐患排查整改措施，健全预警响应机制，

完善应急预案，加大巡查频次和执法力度，遇有极端天气加密会商，安排专人盯守，果断采取转移避险措施，坚决防范因溃坝造成人员伤亡。

会议强调，要把安全生产专项整治与主题教育调查研究结合起来，深入查找制约重大事故隐患根治的难点堵点问题，充分听取基层监管干部、行业专家和民众的意见建议，提出实用管用措施并一抓到底；要牢固树立源头治理、系统治理思维，从提升本质安全水平等方面实行标本兼治，真正从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题。

据中新网